

您聽過“善惡影響壽命”的理論嗎？也許您覺得驚訝，但這是經過研究得出的科學結論，是真的！根據美國耶魯大學和加州大學調查加州阿拉米達縣7,000位居民，以及密西根大學調查研究中心對2,700多人進行14年追蹤調查，得出相同的結論——善惡影響人壽命的長短。

善惡在健康上有所區別

研究人員在以“社會關係如何影響人的死亡率”為主題的研究指出：樂于幫助別人，和別人相處融洽者預期壽命顯著延長，尤其在男性中更是如此；相反的，自私自利、心懷惡意、損害別人、和他人相處不融洽者死亡率比正常人高出1.5-2倍；性格孤僻、不願參加社會活動者死亡率也比正常人高。而不同種族、收入高低、生活作風、體育鍛練都不能影響這個具有普遍性的結論。

還有一個結論類似的研究，1958年起，美國著名心血管專家威廉斯博士對225名醫科

# 善惡能影響壽命



全世界每年因心腦血管疾病離世的人數高達1500萬人，居各種死因首位。即使應用目前最先進、完善的治療手段，但仍然有50%以上的腦血管幸存者生活不能完全自理。

門診腦血管疾病的患者很多，從年齡上看，30歲到80歲不等。統計發現和一些日常的小動作有比較密切的關係，其中一部分情況是跟以下3個動作有關。

## 1、猛然回頭

猛然回頭容易導致頭痛、頭暈，嚴重時甚至可能誘發心腦血管病急性發作、頸部骨折等。有高血壓、頸椎病、骨質疏鬆等疾病的老年人尤其要避免快速轉頭。

頸動脈內不穩定的斑塊一旦脫落，會給心腦血管造成重大打擊，甚至引發腦梗、心梗，並有可能威脅生命。

這個看似簡單的部位，在口腔與胃部、鼻子與肺部、大腦與脊骨，以及大腦與心臟之間，建立起各種至關重要的“生命聯繫”，是人體內最繁忙的“樞紐”。

我們要知道人體絕大多數的經絡都經過我們的頸部，所以說頸部是我們人體的一個生命線。尤其是兩側的這個椎動脈給大腦提供了百分之八十的血液供應。老年人頸椎極為脆弱，轉頭時要放慢速度，或用緩慢轉身代替。

“人體生存所需要的食物和呼吸的空氣都要通過脖子進入體內。大腦發出的指令，也要通過脖子傳達到肢體。脖子就是頭部和身體的紐帶，一旦切斷，生命將不復存在。”

## 2、立馬起床

人睡醒後，人體由抑制狀態轉入興奮狀態需要一個過程。如果立即起身穿衣、洗漱，身體沒適應過來，血流也比較慢，不能及時將氧氣輸送到大腦，就容易出現頭暈、眼花等不適，中老年人還容易發生心腦血管意外。

建議醒來後先別急着起身，可先仰臥床上做以下活動：

首先，兩手搓熱，乾洗臉數次，然後依次按摩太陽穴、後腦杓、脖子，反復20次；其次，兩手半握拳，輕捶腰背部10次，然後

## 中年後3個動作不要做 當心「腦血管意外」



大學生進行長達25年的追蹤研究，發現性格隨和的人死亡率只有2.5%，而敵視情緒強烈的人死亡率卻高達14%。值得探索的是：這批受測者之中，罹患心臟病者，惡人竟然是善人的5倍。

## 道德修養有益長壽

好人不只長壽也更健康，什么原因呢？專家認為，人的大腦中有一部分細胞膜上存在着嗎啡受體，當人心懷慈悲、做善事時，會產生一種類似嗎啡的天然鎮靜劑——內啡肽，它通

捶打雙側大小腿外側；最後用兩腳跟交替蹬腳心，然後雙腳對掌摩擦，使腳心感到溫熱。

伸懶腰也可以加速清醒，身體經過一夜沉睡，血液循環減慢、呼吸減弱，血液和氧氣供應不充分。伸懶腰的動作可以伸展身體、擴張胸廓，加速血液循環，促進氧氣供應，有利於全身肌肉的收縮和呼吸的加深，對加速清醒也很有利。

## 3、排便太用力

我們在排便的時候，切記不要特別的努力。因為這個動作可以使我們的腦部的壓力驟然增加，成為腦血管疾病的一個不良誘因。

便秘是誘發高血壓患者猝死的重要原因之一，而患有高血壓的人更易便秘，需要特別注意。由於排便費力，排便時會屏氣用力，腹部繃緊、腹壓增高，血管收縮導致血壓驟升，同時由於長時間憋氣，使胸腔和腹腔的壓力增大，導致血壓升高。

心腦血管承壓過重，造成顱內壓力劇增，導致腦血管或外周血管破裂，突發腦出血、腦梗塞等意外（腦中風）。由於排便費力還會因腹壓增高、精神緊張使機體出現應激反應，引起心肌暫時性缺血，導致心律失常或心肌梗塞。

所以，生活中我們一定要注意，儘量避免做以上這3個動作。

過細胞膜上的嗎啡受體，使人產生愉快的感覺。性喜助人、樂善好施者，感受到衆人的感激、友善、信任等正能量，内心獲得許多溫暖和滿足，心情好，精神輕鬆愉快，自然能健康長壽。

世界衛生組織（WHO）的健康新概念，已把“道德修養”納入健康的範圍。一個健康的人不只是指身體方面的健康，也包括精神方面。而將道德修養作為精神健康的內涵，包含：不以損害他人利益來滿足自己的需要，具辨別真偽、善惡、美醜、榮辱等是非觀念，能按照社會行為的規範準則來約束自己及支配自己的思想、行爲。

## 行善者免疫系統增強

善良正直的人心胸坦蕩，心理平衡，能促使人體內分泌出更多有益的激素、酶類和乙酰膽鹼等，能把血液的流量、神經細胞的興奮調節到最佳狀態，進而增強人體抗病力，有益於健康長壽。

相反的，一個不符合社會道德準則，盜竊、貪污受賄、違法亂紀、行不義之事……的人，恐

懼、緊張、惶惶不可終日，精神負擔大，容易使血壓升高，引起神經中樞、內分泌系統失調，干擾各種器官組織的正常生理代謝過程，削弱免疫力，各種心身疾病就不請自來了，所以這樣的人，壽命自然比較短。

巴西醫學家馬丁斯歷經10年的研究，也與以上論述不謀而合，屢犯貪污受賄罪行的人，容易患上癌症、心臟病、腦出血、神經過敏等病症而減短壽命。

再從免疫系統的角度來看，常行善事的人免疫系統會增強。美國哈佛大學在一次實驗中，讓學生們觀看一部由一位美國婦女終身在加爾各達救助他人和殘疾者的記錄片，學生們深受感動，隨即對這些學生的唾液進行分析，發現他們免疫球蛋白A的數量比看記錄片前增加了，而這種抗體能防止呼吸道感染，所以看行善事迹的記錄片增強了他們的免疫系統。

綜上所述，提高品德修養，行善積德做好人能延年益壽。正如北宋邵雍所言：“始知行義修仁者，便是延年益壽人。”想要活得健康長壽，那就多行善事！

## 老人鍛煉，別踏入幾大“雷區”！

運動有利于健康，可是不當的運動將對身體帶來危害。現實生活中，有很多老年人在健身方面存在着許多誤區。那麼，老年人鍛煉都有哪些注意事項呢？

老人鍛煉“雷區”您踩了幾個？

### 誤區1 爬樓梯

爬樓梯的過程中，膝關節的壓力明顯增大，膝關節反復撞擊，周而復始的重複動作，無疑會加大膝關節的損傷，誘發膝關節疾病。

提示：爬樓梯不如快步走。如勻速步行，步速80-90步/分，每次15-20分鐘。快速步行，步速5-6千米/小時，每次步行25-30分鐘。以上均可增加老人腿部肌力和心血管系統的功能。

### 誤區2 頭頸部繞旋練習

很多老人經常做頭頸部繞旋練習，認為這樣對頸椎好，也有利于緩解頸肩部的酸痛。如果老年人患有重度動脈硬化，甚至頸動脈斑塊形成，頭頸部劇烈繞旋，可能出現頭暈噁心嘔吐，甚至跌倒，重則會釀成動脈斑塊脫落，導致意外事件的發生。

提示：老年人進行頭頸部鍛煉要適度，應降低動作幅度、速度和繞旋力度。兩側及前後擺動的幅度應該控制在180度以內，並可不時靜歇2-3秒，以達到舒筋活絡、活血化淤的效果。

### 誤區3 大運動量練習

有的老年人覺得，運動強度越大，運動量越大，越是有益於健康，這樣才能達到鍛煉的目的。

提示：爆發性的運動，可造成血壓升

高、心率加快、心肌缺血缺氧，運動貴在堅持，而不是在速度和強度。

### 誤區4 晨練越早越好

絕大部分老年人認為，晨練比暮練好。他們認為，早上的空氣質量好，適宜鍛煉。鍛煉時間過早，氣溫較低，尤其是春季秋季或冬季，早晚溫差大，老年人晨練容易受涼，罹患感冒、關節炎的概率大大升高，容易誘發心腦血管疾病。

提示：晨練應該選擇在旭日東昇的時候，花草樹木經過陽光輻射，發揮光合作用，釋放氧氣，此時才有利於人體健康。

### 誤區5 鍛煉累了才有效果

有些老年總是認為，運動累了能出一身大汗，才有效果。

提示：鍛煉過程中感到勞累時，應該降低、減慢運動，調節運動量。如果在運動中出現眩暈、胸悶、胸痛、氣短或者過度疲勞狀態，應該立即終止運動，必要時到醫院進行查治。

### 誤區6 運動損傷後“熱敷”

由於運動不科學，或者身體不協調，不時會導致腳踝扭傷等情況，局部組織會出現疼痛、腫脹，有些老年人會立即採用“熱敷”的方法，認為這樣可以促進血液循環，加快痊癒速度。

提示：運動損傷（如腳踝扭傷），正確的處理是：損傷24小時內，冷敷（如冰塊），將傷處組織內溫度降低，毛細血管收縮，減少出血和滲液，有利于控制病情的發展；24小時後，熱療，加速局部的血液循環達到活血散淤、消腫、減輕疼痛的療效。

## 愛護眼睛 了解幾個護眼的方法

再使用，以防止細菌從筆轉移至眼睛內。專家還表示，使用劣質、不衛生的假睫毛也會增加眼部感染的風險，所以在化妝時選擇一位信譽較好的化妝師也很重要。

### 三、不做眼部體檢

眼部體檢可以檢測出糖尿病、青光眼和高血壓等健康問題，這些疾病都可能對眼部健康產生嚴重影響甚至導致失明。即便是關節炎這種看起來和眼睛毫無關係的疾病也可以通過眼部體檢檢測出來，如果不得到及時治療，關節炎也會影響眼部健康。

一般來說，普通人應當兩年進行一次眼部體檢，如果眼部本身存在疾病或者年齡大於70歲，應當每12個月進行一次體檢以儘早排查眼部問題。

此外，16歲以下的兒童在這一年齡段的視力正處於快速變化期，因此每年也應進行一次眼部體檢。

### 四、一直看手機

托萊多大學的研究顯示，一直看手機、電腦或電視會對眼部健康造成損害。這些電子屏幕發出的藍光會被視網膜中的視覺細胞接收並處罰有毒化學物質，最終會殺死眼中的感光細胞。

盯着屏幕看的時間越長眼睛越脆弱。研究人員表示，人們不應在黑暗中使用手機或平板，在黑暗中使用這些電子設備會使瞳孔擴散，令眼睛更易受到感染。

### 五、隨意吸煙

人們都知道吸煙有害健康，但還是很少有人注意到吸煙對眼睛也會產生損害。吸煙會增加罹患白內障和老年視網膜黃斑性病變的風險，而黃斑性病變正是導致視力下降的罪魁禍首之一。

### 六、忘戴太陽鏡

人們可能會覺得冬天來了，日照時間變短，出門時沒必要再戴太陽鏡。紫外線在冬天仍然會對眼睛造成影響。一般來說紫外線在夏天強度更高，但80%的紫外線輻射仍可以穿過雲層到達地面，這意味着即便是在陰天紫外線也可能對眼睛造成傷害。

此外，認為黑色的鏡片可以保護眼睛免受紫外線損害也是一個誤區。太陽鏡的顏色對防紫外線效果沒有任何影響。除非太陽鏡提供了良好的紫外線遮擋，否則鏡片的顏色只會令瞳孔擴散並導致眼球吸收更多的紫外線，因此佩戴劣質的太陽鏡效果還不如不戴。

選購太陽鏡時可以看眼鏡是否有CE標識（歐盟的防紫外線標準），這樣的太陽鏡可以阻止95%的紫外線被眼部吸收。

此外，眼睛對紫外線的敏感度比皮膚更高，長時間暴露在紫外線照射下也可導致白內障和黃斑性病變等眼部疾病。

### 七、風扇葉片灰塵多

為避免對眼睛的刺激，夏天開風扇季節，應該確保風扇葉片清潔乾淨。

### 八、過度使用眼藥水

適度使用眼藥水可以對眼睛起到保護作用，但過度使用眼藥水可能會適得其反。眼藥水中的藥物效果消退後，眼球內的血壓會升高，眼睛仍會“反彈”成紅眼。

